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Ша ну ю чы тра ды цыі, кі раў ні кі Вы да вец ка га до ма «Звяз да» 
ўскла лі квет кі да па мят ных зна каў, 

якія ўша ноў ва юць подз віг звяз доў цаў у га ды вай ны.

Учо ра чле ны Па ста ян най ка мі-
сіі Па ла ты прад стаў ні коў На-
цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 
па пра вах ча ла ве ка, на цы я-
наль ных ад но сі нах і СМІ Ва-
сіль Ба ран нік, Адам Ка валь ка 
і Ва лян ці на Ра жа нец ус кла лі 
квет кі да пом ні ка Ге рою Са-
вец ка га Са ю за Ула дзі мі ру 
Амель я ню ку, які рэ да га ваў 
«Звяз ду» ў 1942 го дзе.

Пом нік зна хо дзіц ца ка ля Чыр-
во на га кас цё ла ў Мін ску. На гэ тым 
мес цы ў маі 1942-га ад важ ны пад-

поль шчы к і жур на ліс т быў забіты... 
Але па мяць пра яго жы ве, у тым лі ку 
ся род мін чан: ад на са ста ліч ных ву-
ліц на зва на яго імем.

Чле ны Па ла ты прад стаў ні коў ус-
пом ні лі доў гі шлях, які га зе та «Звяз-
да» прай шла ра зам са сва і мі чы та ча-
мі: пад час вай ны клі ка ла на ба раць бу 
з во ра гам, пас ля — ад наў ля ла гас па-
дар ку. Сён ня га зе ту «Звяз да» і Па ла-
ту прад стаў ні коў аб' яд ноў вае шмат-
га до вае дзе ла вое су пра цоў ніц тва.

На дзея АНІ СО ВІЧ.
аnіsоvісh@zvіаzdа.bу



Ка лек тыў «Звяз ды» — гэ та сям'я. Та му і юбі-
лей га зе ты свят ка ва лі ўчо ра па-ся мей на му, 
ма ю чы на ўва зе, што афі цый ныя свя точ ныя 
ме ра пры ем ствы яшчэ на пе ра дзе. Каб ус пом-
ніць, якім бы ло жыц цё звяз доў цаў у гэ тыя 
сто га доў, у фае рэ дак цыі зла дзі лі фо та вы-
ста ву з аса біс тых ар хі ваў. Ка ман дзі роў кі, 
прэс-кан фе рэн цыі, уру чэн не пры зоў, кар-
па ра ты вы, пік ні кі на пры ро дзе — хі ба ўсё 
ўспом ніш?

За му зы ку на на шым свя це ад каз ваў... ду дар! 
А як яшчэ мо жа быць у най ста рэй шай бе ла рус кай 
га зе це? Ду дар Ан тон Бель скі іграў так гуч на, што, 
упэў не ны, усе ка ле гі з До ма прэ сы ве да лі — не, 
чу лі — як звяз доў цы ад зна ча юць юбі лей. Тан цы 
так са ма бы лі — бе ла рус кія. Жур на ліс ты, ка рэк-
та ры, рэ дак та ры раз бі лі ся па па рах і раз ву чы лі 
поль ку «Ба бач ку».

І якое ж свя та без тор та? 10-кі ла гра мо вы дэ серт 
(на фота) для нас пяк ла са праўд ная чэм пі ён ка. Па 
кан ды тар скім май стэр стве, вя до ма. Май стар-кан-
ды тар Іры на Шму ляў цо ва (КВУП «Мінск хлебп рам», 
хле ба за вод №5), якая ста ра ла ся зра біць наш юбі-
лей са лод кім, ле тась яны ра зам з кан ды та рам Свят-
ла най Аляш ке віч атры ма лі «зо ла та» на Су свет най 
ку лі нар най алім пі я дзе ў Эр фур це (Гер ма нія). На ват 

кі раў нік прад пры ем ства Анд рэй Ба ры саў пры маў 
удзел у рас пра цоў цы ды зай ну свя точ на га па час-

тун ку.

У гэ ту зна ка вую да ту мы шмат ча го са бе жа да лі. 

Сто ме цэ на таў, сто ідэй, 100-пра цэнт на га зда роўя, 

ты раж у сто ты сяч эк зэмп ля раў... А га лоў нае, каб 

на шы лю бі мыя чы та чы і на да лей за ста ва лі ся з на мі 

і ад чу ва лі ся бе на ўсе 100!

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubnеuskауа@аzvіаzdа.bу

Шэ раг юбі лей ных па дзей стаў 
на го дай для не звы чай на га ме-
ра пры ем ства, якое ад бы ло ся 
ўчо ра ў Дзяр жын ску. Цэнт раль-
ная ра ён ная біб лі я тэ ка і рай кам 
БРСМ пра вя лі дык тоў ку, пры-
мер ка ва ную да 100-год дзя «Звяз-
ды», 500-год дзя бе ла рус ка га кні-
га дру ка ван ня, 135-год дзя з дня 
на ра джэн ня Ян кі Ку па лы і Яку ба 
Ко ла са, а так са ма Го да на ву кі. 
На шы ка рэс пан дэн ты за ві та лі на 
ім прэ зу і пра ве ры лі сваё ве дан не 
род най мо вы ра зам з жы ха ра мі 
Дзяр жын шчы ны.

— Мы што год пра во дзім па доб ныя 
дык тоў кі на Дзень род най мо вы, — 
рас каз вае пер шы сак ра тар Дзяр-
жын ска га ра ён на га ка мі тэ та БРСМ 
Кі рыл ШЫК. — Але сё ле та Бе ла русь 
ад зна чае ад ра зу не каль кі круг лых 
дат, та му вы ра шы лі пра вес ці яшчэ 
ад но да дат ко вае ме ра пры ем ства ле-
там. Пе ра мож цаў вы ра шы лі ні як не 
ад зна чаць — гэ та, хут чэй, яшчэ ад на 
маг чы масць ус пом ніць пра род ную мо-
ву, а не пра ве рыць улас нае ве дан не 
бе ла рус кай ар фа гра фіі ці пунк ту а цыі. 
Сут насць ме ра пры ем ства — да лу чыц-
ца да агуль най ства раль най спра вы і 
ад свят ка ваць зна ка выя па дзеі ў гіс-
то рыі на шай куль ту ры, уба чыць, што 
ты не адзін у сва ёй лю бо ві да бе ла-
рус ка га.

Для дык тоў кі быў вы бра ны ўры вак 
з апа вя дан ня Яку ба Ко ла са «Кры ні ца» 
з цык ла тво раў «Каз кі жыц ця» — як 

лі чаць ар га ні за та ры, узор бе ла рус ка-
га кра са моў ства. Ня гле дзя чы на лет ні 
час, у чы таль най за ле біб лі я тэ кі воль-
ных мес цаў не бы ло. Ся род удзель ні-
каў ха па ла і мо ла дзі.

— Я да ве да ла ся пра дык тоў ку на 
сай це го ра да, — рас каз вае на ву чэн-
ка 10 кла са дзяр жын скай гім на зіі 
№3 Ган на КРЫ ВІЦ КАЯ. — Ста рэй-
шая сяст ра пра па на ва ла прый сці і 
пра ве рыць сваё ве дан не род най мо-
вы, я зга дзі ла ся. Маю доб рыя ад зна-
кі па бе ла рус кай мо ве ў гім на зіі, але, 
шчы ра ка жу чы, маў лен чай прак ты кі 
мне не стае, бо ў сям'і і ма ім акру жэн ні 
ўсе раз маў ля юць па-рус ку. Та му та кая 
дык тоў ка не бу дзе за ліш няй.

— Без умоў на, я вель мі ўдзяч ны 
тым, хто пры ду маў гэ та ме ра пры ем-
ства, — ка жа гіс то рык, па эт, член 
лі та ра тур на га аб' яд нан ня «Вы ток» 
Ан тон АНІ СО ВІЧ. — На пэў на, не бу-
ду ары гі наль ным, ка лі ска жу, што 
яно вель мі важ нае для па пу ля ры-
за цыі на шай мо вы, яе пра па ган ды 
ў доб рым сэн се гэ та га сло ва. Тым 

больш мне пры ем на ба чыць ся род 
удзель ні каў мо ладзь — гэ та зна-
чыць, што моў ная сі туа цыя ў Бе ла-
ру сі ру ха ец ца да леп ша га. У на шай 
біб лі я тэ цы пра во дзіц ца цэ лы шэ раг 
па доб ных ме ра пры ем стваў, і хо чац-
ца спа дзя вац ца, што з гэ та га бу дзе 
плён. Са свай го бо ку за ўва жу, што 
ў на ша аб' яд нан не за апош ні час 
прый шло шмат ма ла дых аў та раў — 
гэ та вель мі ўсцеш вае.

Пры зна ем ся, што дык тоў ка бы ла 
да лё ка не прос тай — кож на му ўдзель-
ні ку прый шло ся пры га даць школь ныя 
га ды (ці ча со ва вяр нуц ца з ка ні ку лаў). 
На пры кан цы су пра цоў ні кі біб лі я тэ кі 
пра чы та лі ўры вак з усі мі дэ та ля мі і 
рас тлу ма чы лі ўдзель ні кам па мыл кі. Па 
за кан чэн ні дык тоў кі ўсе атры ма лі на 
па мяць све жыя ну ма ры «Звяз ды».

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. 
lyskavets@zvіazda.by
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ДЫК ТОЎ КАЙ

Сто ме цэ на таў і ідэй
Як звяз доў цы юбі лей свят ка ва лі
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Яны сыш лі ся быц цам бы на 
ве ча ры су стрэ чы вы пуск ні-
коў. «Ты амаль не змя ні ла-
ся!», «Доб ра вы гля да еш!», 
«Якія на ві ны?» — толь кі і чу-
ваць бы ло ў рэ дак цый ным 
ка лі до ры. Каб па він ша ваць 
га зе ту, якой пры свя ці лі не 
адзін дзя ся так га доў, ве тэ-
ра ны «Звяз ды» не па шка да-
ва лі ні ча су, ні сіл.

Пры чым у пра мым сэн се сло-
ва! Воль га Ляг чы ла ва, якой у ве-
рас ні споў ніц ца 96 (!) га доў, у гэ ты 
дзень так са ма бы ла ў рэ дак цыі га-
зе ты, што да ла ёй пу цёў ку ў жыц-
цё. Вя до ма, да вай ны (а Воль га 
Паў лаў на прый шла на ра бо ту ў 
«Звяз ду» ў 1938 го дзе) рэ дак цыя 
зна хо дзі ла ся ў ін шым мес цы, ня ма 
ўжо і яе ка лег, з які мі што дзён на 
су стра ка ла ся ў рэ дак цый ных ка-
лі до рах. За тое ёсць га зе та, лю дзі, 
якіх яна ве дае ка лі не ў твар, дык 
па проз ві шчах, пуб лі ка цы ях, якія 
што дзень чы тае.

— Мя не ў «Звяз ду» пры вёў 
брат, Аляк сандр Ру са но віч, які 
пра ца ваў тут лі та ра тур ным су-
пра цоў ні кам, — рас каз вае Воль-
га Паў лаў на. — Ка лі я прый шла ў 
рэ дак цыю, я ўпер шы ню ўба чы ла 
ды ва ны на лес віч ных клет ках. 
Па тым ча се гэ та бы ла рас ко ша! 
Пра ца ва ла ў ад дзе ле пісь маў, рэ-
дак та рам яко га бы ла Яд ві га Са-
віц кая — у га ды вай ны яна ра зам 
з ін шы мі ства ра ла пад поль ную 
га зе ту. Шмат ліс тоў у той час у 
«Звяз ду» пры хо дзі ла. Най больш 
кры тыч ныя раз бі ра лі ся на ўсіх уз-
роў нях. Га зе ту па ва жа лі...

На дзея Ні ка ла ен ка пра ца ва ла ў 
«Звяз дзе» пе ра клад чы цай. Ка жа, 
што гэ та ця пер усе пі шуць па-бе-
ла рус ку. Не каль кі дзе ся ці год дзяў 
та му бе ла рус ка моў ныя жур на ліс-
ты бы лі на ва гу зо ла та. Ча сам, як 

ус па мі нае На дзея Гаў ры лаў на, у 
дзень да во дзі ла ся пе ра кла даць па 
50 ста ро нак тэкс ту.

Ня гле дзя чы на адзін за піс у 

пра цоў най кніж цы, Ла ры са Ра кіт-

ніц кая ў «Звяз дзе» змя ні ла тры 

пра фе сіі. Бы ла і пад чыт чы цай 

(чы та ла ўслых, а стыль-рэ дак тар 

пра вя раў па мыл кі), і ка рэк та рам, 

і на ват біб лі я тэ ка рам. Аказ ва ец-

ца, у «звяз доў скай» біб лі я тэ цы 

за хоў ва ла ся ня ма ла рэд кіх кніг. 

Жур на ліс ты бы лі час ты мі яе на-

вед валь ні ка мі. Пры чым іх ці ка-

ві ла не толь кі пра фе сій ная лі та-

ра ту ра, ка рыс та лі ся по пы там і 

мас тац кія тво ры.

Пры сут ні ча ла на су стрэ чы ве-

тэ ра наў і бы лы ка рэк тар Ва лян ці-

на Шпі леў ская. Да рэ чы, ме на ві та 

яна ў свой час пры ду ма ла руб-

ры ку «Кры ніч ка». Ле а нід Лах ма-

нен ка шмат га доў асвят ляў на 

ста рон ках «Звяз ды» між на род-
нае жыц цё. Ця пер свой бяс цэн-
ны во пыт ён пе рад ае ма ла до му 
па ка лен ню ў Ін сты ту це жур на-
ліс ты кі. А Яў ген Жу коў скі, хоць 
рад коў не пі саў, пра га зе ту ве-
даў ня ма ла — на пра ця гу доў гіх 
га доў ён з'яў ляў ся рэдакцыйным 
ва дзі це лем.

— Са мы скла да ны пе ры яд 
быў, ка лі пе ра хо дзі лі на кам п'ю та-
ры, — ус па мі нае Ва лян ці на Дай-

нэ ка, якая не ад но дзе ся ці год дзе 

вярс та ла на шу га зе ту. — Па ло ва 

га зе ты — на ме та ле, па ло ва — на 

кам п'ю та ры. Да апош ніх ба я лі ся 

да кра нуц ца! По тым на ву чы лі ся.

Сваё жыц цё «Звяз дзе» ад да-

ла і Ва лян ці на Маз жа ра ва, якая 

толь кі ня даў на вый шла з рэ дак-

цый ных сцен на за слу жа ны ад-

па чы нак. Ка рэк тар са ста жам у 

48 (!) га доў, яна па мя тае не ад-

ну бай ку, звя за ную з па мыл ка-

мі. «Як ка заў наш су пра цоў нік, 

пар ты зан Ян ка Каз лоў, па мыл-

ка — тая ж пар ты зан ка: як трэ ба, 
зной дзе вы хад».

Яны ўзгад ва лі, як у роз ныя ча-

сы ства ра лі га зе ту, ча сам жар-

та ва лі, раз маў ля лі пра тое, чым 

жы ве су час нае вы дан не. Зда ва-
ла ся, што час не ўлад ны над імі. 
Яны па-ра ней ша му ў страі. І ня-
важ на, што не ства ра юць га зе ту 
не па срэд на ў рэ дак цый ным цэ ху. 
Яны жы вуць яе праб ле ма мі і ўжо 
як на шы са мыя ад да ныя чы та чы 
ўдзель ні ча юць у яе лё се.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

«Звяз да» на ўсё жыц цё
Ве тэ ра ны на шай га зе ты, якія са бра лі ся ўчо ра ў рэ дак цыі, па дзя лі лі ся 

з ма ла ды мі су пра цоў ні ка мі сва ім во пы там, пры га да лі шмат гіс то рый і жар таў
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